

СТРАНИЦА ПЕРВАЯ

Передовая — Ознаменуем XXV МЮД новыми подарками матери-родине.

За передовой в Союзе угольный бассейн — Обращение орденосцев, стахановцев треста Ленинуголь. Отважные дальневосточники — велосипедисты в Москве.

День авиации в Кемерове.

СТРАНИЦА ВТОРАЯ

О ходе уборки урожая по области — Из выступления по радио секретаря Новосибирского обкома ВКП(б) тов. Боркова Г. А. 17 августа 1939 года.

СТРАНИЦА ТРЕТЬЯ

Партийная жизнь.

Навстречу стахановской годовщине. В. Кудрявцев — Англия и Япония.

СТРАНИЦА ЧЕТВЕРТАЯ

Незаконные действия японской фирмы «Мацуо Докьяй». Усиление военной активности Германии в Данциге.

Ознаменуем XXV МЮД новыми подарками матери-родине

Шестого сентября — XXV Международный Юношеский День — день боевого смотра революционных сил молодежи всего мира, день солидарности, единения и мобилизации антифашистской молодежи на дальнейшую борьбу против войны и фашизма, за свободу, за мир, за коммунизм.

Своей боевой международной праздничной молодежи капиталистических стран встречает в обстановке новой кровавой бойни, в обстановке тяжелых потрясений экономического кризиса, массовой безработицы и обнищания трудящихся масс.

Фашистские разбойники топят в крови народы Албании, Испании и Абиссинии, беспощадно расправляются с народами Австрии и Чехословакии. Хищные псы японского империализма, вот уже четвертый год ведут захватническую войну в Китае. Но революционный дух героической молодежи этих стран не сломен. С каждым днем растет и крепнет антифашистский фронт.

Взоры прогрессивной молодежи стран капитализма с надеждой обращены к великому Советскому Союзу — отечеству трудящихся всего мира, к социалистическому государству, которое ведет единственно правильную и последовательную политику мира и является могучим оплотом в борьбе против войны и фашизма.

Наша счастливая советская молодежь, наше боевое племя, цветущее под солнцем Сталинской Конституции, в Международный Юношеский день свободно будет демонстрировать свою солидарность с международным пролетариатом.

Советская молодежь на всех фронтах борьбы за коммунизм дарит свою любимую родину, свою любимую партию Ленина—Сталина героическими подвигами. Ярким подтверждением пламенного патриотизма и преданности родине является героический разгром японских самураев у озера Хасан. Неувдаемой славы овеслаи себя мужественные красные воины при защите священной советской земли.

XXV Международный Юношеский День комсомольцы и молодежь Кемерово, как и вся молодежь Советского Союза, встречают новыми большевистскими делами, новыми достойными подарками матери-родине. Знатные комбайнеры Кемеровской МТС, комсомольцы тт. Гуляева и Трушляков, соревнуясь за отличное качество уборки и высокую производительность, повседневно перевыполняют нормы, убирают по 15—20 центнеров хлеба в смену, при норме 8 гектаров. Комбайнер-стахановец тов. Сафонов убирает свыше 30 га в день.

Замечательными трудовыми подвигами встречают Международный Юношеский праздник комсомольцы и молодежь треста Кемеровоуголь. Пятый комсомольско-молодежный район шахты «Северная» выполняет суточный план до 170 проц. Стахановские образцы труда показывают на этой шахте мобилизованные комсомольцы тт. Левченко, Иванова, Амелин, Барменов, и другие. Вступив в социалистическое соревнование имени Третьей Сталинской Пятилетки, комсомольско-молодежная смена тов. Карасева (шахта «Центральная») досрочно выполнила полугодичный план угледобычи, успешно борется за выполнение годового плана к XXII годовщине Октября.

Замечательных успехов в работе добилась связная комсомольско-молодежная вахта «Г» КемГРС, работающая под руководством комсомольца-орденосца тов. Алтухова, а также стахановцы-орденосцы Виктор Шелепов и Иван Никитин,

работающие на правобережном строительстве.

Достойными подарками встречает праздник комсомольская организация колхоза имени Ворошилова, Ягунского сельсовета. Здесь 13 юношей и девушек на-днях заканчивают изучение трактора. Комсомольская организация колхоза «Пламя победы», Боровского сельсовета (секретарь комитета тов. Лосик), подготовила 20 ворошиловских стрелков, 18 знаменитых ГТО и 22 человека еще готовятся к сдаче норм на оборонные значки.

Сотни комсомольцев и молодежи работают сейчас чтецами-агитаторами в цехах и на бывших избирательных участках, разъясняя трудящимся избирательный закон о выборах в местные Советы депутатов трудящихся.

К Международному Юношескому Дню комсомольцы и вся молодежь Кемерово должны прийти с новыми подарками матери-родине. Все знания, силы и способности молодежи должны быть направлены на новые производственные победы, на улучшение политической, оборонной, мшровской и всей работы ленинско-сталинского комсомола.

Кровавые хищники фашизма лихорадочно готовятся к войне против Советского Союза. Поэтому каждая сотня новых ворошиловских стрелков, пулеметчиков, всадников, каждая лишняя тонна угля, кокса, хлеба,—каждая новая производственная победа будет лучшим вкладом в дело укрепления обороны родины.

Приближается призыв в ряды РККА. Надо по-боевому развернуть подготовку к этому большому, радостному событию в жизни молодежи и всей нашей страны. Организовать с призывниками изучение избирательного закона, сдачу норм на оборонные значки, военно-тактические игры, знакомить с жизнью и бытом Красной Армии. Отобрать в ряды РККА лучшую молодежь, беспрельдно преданную родине, партии, великому Сталину.

Активное участие в важнейшей всероссийской политической кампании — подготовке к выборам в местные Советы депутатов трудящихся должно стать первоочередным делом каждого комсомольца. Комсомольцы и несознательная молодежь, выделенные агитаторами в цеха и на избирательные участки, должны со всей большевистской страстью взяться за это большое благодарное дело, нести огненное большевистское слово правды в массы.

XXV Международный Юношеский День совпадает с 4 годовщиной стахановского движения. Поэтому комсомольские организации должны по боевому возгласить руководство стахановским движением, добываясь того, чтобы все комсомольцы и молодежь овладели стахановскими методами труда.

Советская молодежь глубоко проникнута духом братства и солидарности с трудящимися всего мира. «Интернационализм, — говорит товарищ Сталин, — является основной идеей, пронизывающей работу Комсомола. В этом его сила. В этом его мощь. Нужно, чтобы дух интернационализма витал всегда над Комсомолом». Помня это указание товарища Сталина, надо повседневно воспитывать молодежь в духе интернационализма.

Комсомольцы и молодежь Кемерово — столицы химии на Востоке страны — самоотверженно борются за выполнение задач, указанных историческим XVIII съездом партии Ленина—Сталина. XXV Международный Юношеский День будет встречен новыми победами на благо и во славу нашей прекрасной родины.

покажи боевые позиции.

Участники пробега прошли от озера Заверной до Москвы 10 тысяч 217 километров за 80 дней, на 10 дней раньше чем было намечено.

В Хабаровске физкультурники и оборонные организации вручили участникам похода рапорт товарищу Сталину. Рапорт доставлен в Москву досрочно.

Отдохнув в Москве, участники пробега начнут дальнейший путь к финишу — западной границе, чтобы передать пограничникам Белоруссии дружеский привет от пограничников Дальнего Востока.

(ТАСС).

За передовой в Союзе угольный бассейн

Обращение орденосцев, стахановцев, рабочих и инженерно-технических работников треста Ленинуголь ко всем горнякам трестов Кузбасса

На шахтах треста Ленинуголь процветала вредная теория сезонщины. Приказ № 134 тов. Кагановича о повышении цикличности, систематическая помощь и руководство областного комитета ВКП(б) дали нам мощное оружие для разгрома этой сезонщины.

По призыву горкома ВКП(б) в шахты треста Ленинуголь направилось свыше 650 рабочих, 150 комсомольцев, 90 коммунстов, работавших на поверхности. Мы укрепили техническое руководство шахт лучшими работниками, проверили резервы и производительность наших лав и на основе широко развернутой партийно-массовой и воспитательной работы сумели разгромить сезонщину. Трест Ленинуголь систематически выполняет и перевыполняет план угледобычи, но в первой декаде августа несколько снизил темпы, хотя и выполняет план добычи угля.

Тресты Анжероуголь, Прокопьевскоуголь, Сталинуголь не выполняют планов и тянут Кузбасс назад в позорный прорыв.

Приближается четвертая годовщина великого стахановского движения. Горняки треста Ленинуголь, имея во главе лучших людей, награжденных правительством орденами и медалями Союза ССР, обращаются к вам, товарищи горняки, с предложением ознаменовать этот день новыми стахановскими победами на угольном фронте. Еще выше поднять знамя социалистического соревнования имени Третьей Сталинской Пятилетки!

Изучите ваши резервы, комплекты, бригады, расширьте фронт подготовительных и очистных работ, разверните социалистическое соревнование за лучшее управление механизмами, за высшую производительность труда и вы найдете сотни талантливых мастеров угля, дающих непревзойденные рекорды по угледобыче. Мы начали с этого. В борьбе за переходящее красное знамя, переходящие мандаты горкома ВКП(б) и горсовета на шахтах треста Ленинуголь выдвинулись новые творческие силы, опровергающие всякие существовавшие нормы и показывающие стахановские образцы работы.

Имена тт. Кривога, Воскобойникова, Гладышева, Новикова, Быстров, Набулина, Ивкина — этих мастеров по установкам прогрессивели по всему Кузбассу, как имена лучших сынов наших шахт. Орденосцы тт. Рахимбаев, Осадчий, Свиридов, Чертов, Горнятенко и другие показывают прекрасные образцы работы. Всекузбасский рекорд разборщика тов. Береснева, разобравшего в лаве 52,7 квадратных метра при норме 7,5, вышайшего норму на 750 процентов,

Праздник сталинской авиации

18 августа около миллиона москвичей приехали на Тушинский аэродром близ столицы полюбоваться на великолепную демонстрацию сил великой авиационной державы, мастерство замечательных сталинских соколов.

На трибуне Центрального Аэроклуба СССР имени Чкалова находились товарищи Сталин, Молотов, Ворошилов, Л. М. Каганович, Микоян, Жданов, Шверник, Берия, Мандельштам, Бугагин, Вышинский, Кузнецов, Кулик, Будонин, М. М. Каганович, Бадаев, Щербатов, Локтионов, Михайлов, представители высшего командования Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота, руководящие работники Гражданского Воздушного флота и Осоавиахима СССР.

Ровно в 15 часов звуки «Интернационала» возвестили о начале грандиозного авиационного праздника. Он открылся парадом авиации Осоавиахима, в котором приняло участие свыше 200 учебных и спортивных самолетов.

Пилоты — осовавиахимовцы показали образцы высшего пилотажа, демонстрируя отличные летные качества легких самолетов.

Над аэродромом на буксире самолета показались 11 планеров. Прекрасным зрелищем была «воздушная карусель» — групповой полет планеров по кругу. Точно стая стрижей планеры парили над центром аэродрома.

Восторженно встретили зрители появление боевых самолетов военно-воздушных сил Рабоче-Крестьян-

ской Красной Армии. Выступление военной авиации открыл капитан Шолохов на быстром маневренном истребителе. В течение нескольких минут замечательный пилот выполнял множество фигур высшего пилотажа. Высокое летное мастерство на истребителе другого типа продемонстрировал капитан Кащевый.

На огромной скорости над аэродромом брешим полетом пронеслась интерка краснокрылая истребительная. За ней повывлась другая пятерка грозных боевых машин, способных по первому сигналу в одно мгновение появиться над вражеским станом, чтобы уничтожить его и уйти обратно.

После инсценировки воздушного нападения над аэродромом показались гигантский шестимоторный самолет «СССР Д-760». Испытательный корабль вел прославленный летчик нашей страны Герой Советского Союза М. М. Громов.

Воздушный парад в Тушине был демонстрацией несокрушимой мощи и сил сталинской авиации. Народ воочию увидел все могущество своей авиации, своих славных соколов, вышествовавших великим Сталиным, безгранично преданных родине, большевистской партии, советскому правительству.

Воздушный флот страны социализма готов в любую минуту победоносно отразить нападение врага и грозным натиском, ворошиловским залпом уничтожить врага на его собственной территории.

(ТАСС).

Вперед, товарищи горняки, на борьбу за уголь! Вперед за выдачу сотен тысяч тонн сверх планового угля! Ответим нашей стране, партии и правительству, великому Сталину на их заботу о горняках беспощадным разгромом сезонщины по всему Кузбассу.

Вперед за передовой в стране угольный бассейн—Кузбасс!

Орденосцы—Свиридов, Осадчий, Творогов, Рахимбаев, Бедарев, Гатилов. Награжденные медалями СССР: Мартынов, Глухарев, Соболева, Ковалев, Горнятенко, Анисимов, Языков, Воробьев, Чертов, Абышев, Агеев, Токарев, Гонтарев, Козликин, Казаков, Новиков, Табулат, Трубиников, Клюев, Барашков, Медведев, Таратанов, Лебедев, Форост, Красюк, Кучин, Зарыпов, Москаленко, Головин, Осокин, Юдинцев, Тормозов, Берсенев, Ваширицев, Гладышев, Княниченко, Мехов, Соколов, Политов, Кривов, Воскобойников.

Обращение принято на собрании с участием 6 тысяч горняков.

ПРАЗДНИК ДНЯ АВИАЦИИ В НОВОСИБИРСКЕ

С утра 18 августа трудящиеся Новосибирска устремились на аэродром. Свыше 150 тысяч человек собралось на празднование Дня авиации. На летном поле выстроились десятки самолетов.

В 12 часов открывается митинг. На трибуне секретарь обкома партии товарищ Борков, Шарпов, Соколов, Ликомидов, председатель облисполкома Бурлаков, командующий войсками СибВО командарм второго ранга Калинин. С приветствиями выступают секретарь горкома партии Галенко, полковой комиссар Данилов, от стахановцев города — Бибиков. Гремят аплодисменты, когда зачитываются приветственные письма любимому Сталину и первому маршалу Советского Союза товарищу Ворошилову.

Авиационный праздник открывается воздушным парадом самолетов У-2. В безукоризненном строе проходят самолеты, пилотируемые учениками.

Над аэродромом поднимается скоростной самолет под управлением летчика Баранова. Он летит почти над головами зрителей и мгновенно свечкой! взмывает вверх. Покрыты визгом головы, шпотор, мертвые петли, бочки следуют один за другим. Замечательное мастерство летчика, бешеная скорость машины вызывают общее восхищение.

Баранов идет на посадку. В это время над аэродромом появляются новые самолеты. Самолеты мчатся на небольшой высоте, с огромной скоростью проносятся они над аэродромом и через мгновение исчезают за лесом. Вслед им поднимается тройка скоростных двухмоторных самолетов. Метеором промелькнули они перед зрителями и так же мгновенно скрылись.

Планеристы Кузаков и Котов, поднятые в воздух на буксире, с большим искусством проделывают на своих планерах фигуры высшего пилотажа.

С огромным успехом прошли прыжки парашютистов. Капитан Старков совершил затяжной прыжок с высоты 1500 метров. Старков раскрыл парашют в 600 метров от земли. Затем с самолетов был сброшен парашютный десант.

Праздник закончился боем двух самолетов. Это было замечательное соревнование в мастерстве, ловкости, выдержке, умения в совершенстве владеть замечательными советскими машинами и наносить врагу смертельные удары. В день авиации трудящиеся на деле увидели всю сокрушительную мощь советской авиации, умение славных сталинских соколов — летчиков без промаха бить врагов.

ОблТАСС).

Отважные дальневосточники-велосипедисты в Москве

17 августа спортсмены и физкультурники столицы тепло встретили отважных участников беспримерного велопробега озера Заверная — западная граница.

Велопробег возглавляет инженер-конструктор тов. Тимохов. В 1937 году он был командиром велопробега Комсомольск-на-Амуре — Москва. Комсомолец тов. Баганов в дни героических боев у озера Хасан был артиллеристом. Комсомолец тов. Гоголев и кандидат в члены ВКП(б) тов. Кошелев — участники хасанских боев. В пробеге также участвует орденосец тов. Федосеев, который во время боев на Хасане был дважды ранен, но на

О ХОДЕ УБОРКИ УРОЖАЯ ПО ОБЛАСТИ

Из выступления по радио секретаря Новосибирского обкома ВКП(б) тов. БОРКОВА Г. А. 17 августа 1939 г.

Товарищи, по состоянию на 15 августа в колхозах и совхозах нашей области скошено 534 тысячи гектаров зерновых колосовых, что составляет 20 процентов к общему плану.

Из этого количества убрано комбайнами 157 тысяч гектаров, что составляет 10,5 процента к плану. Заскородано хлебов 35 тысяч гектаров, или 9,5 процента к скошенному простейшими машинами, обмолочено хлебов, включая комбайновую уборку, 177 тысяч гектаров, или 33 процента к сжатых хлебов.

За последнюю пятидневку в колхозах и совхозах области скошено 224 тысячи гектаров. Прирост за эту пятидневку составляет 8,4 процента.

О чем говорит эта сухая колонка цифр? Она говорит прежде всего о том, что мы не набрали большевистских темпов уборки, все еще «краскачливее», убирать не-настояще не начали.

Если перейти к отдельным районам и дать короткую характеристику хода уборки, то здесь мы будем иметь следующую картину:

Попрямеему в первом десятке идут Кыштовский, Пышкино-Троицкий, Барабинский, Тугульдский, Асиновский, Куйбышевский, Туганский, Чановский и районы Нарымского округа. Только Шегарский район уступил свое место в первом десятке Михайловскому району и сейчас по состоянию на 15 августа стоит на 14 месте.

В первом десятке районов слаже и скошено зерновых в процентах к плану от 32,8 процента (данные по Чановскому району) и до 46,4 процента (данные по Кыштовскому району).

Следующие места занимают районы Северный, Пихтовский, Барзасский, Шегарский, Кузнецкий, Волотинский, Мошковский, Зырянский, Венгеровский, Кузнецкий, Каргатский, Мысковский, Усть-Тарский, Кемеровский, Тажанский, Онинский, Томский, Тайгинский, Завинский, Убинский, Мариинский, Таштагольский и Юргинский. Они имеют процент скошенных хлебов к плану не ниже средне-областного, т. е. от 30 процентов до 20 процентов.

В следующую группу входят районы: Ижморский, Логоставский, Таргетский, Тугульковский, Киселевский, Гурьевский, Кожвинский, Белозерский, Топкинский, Анжеро-Судженский, Новосибирский сельский, Малайсаянский, Промышленский, Кузнецкий, Крайневский, Искупинский, Чульчинский, Черепановский, Колыванский и Сузунский. Эти районы имеют мало скошенных хлебов — от 11 до 18 процентов посева.

И, наконец, на последнем месте стоят непрямоугольные районы: Доволенский, Тисульский, Титовский, Чебулинский, Ленинский, Ордынский, Котловский, Чистозерный, Ирменский, Кочевский.

Вот так, примерно, распределяются по сводке районы нашей области по темпам скошения зерновых колосовых. Но для того, чтобы судить о размахе уборочных работ, о качестве уборки, недостаточно еще характеризовать ее только по скошенным хлебам. Надо еще посмотреть, как идет обмолот.

Если говорить о первом десятке районов, то здесь мы имеем совершенно неурядливую картину по обмолоту хлебов, скирдованию и по комбайновой уборке. Кыштовский район заскородал только 4,5 процента хлеба, сжато простейшими машинами, Пышкино-Троицкий — 8,4 процента, Туганский — 4,5 процента, Асиновский только 2,2 проц.

Таким образом, в этом первом десятке районов скирдование хлебов задерживается, а это свидетельствует о том, что должной борьбы за качество уборки в этих районах нет.

Так же плохо в этих районах обстоит дело с комбайновой уборкой. Тугульдский и Асиновский имеют исключительно низкий процент комбайнизации — примерно, 7 процентов, Пышкино-Троицкий — 10 процентов, районы Нарымского округа — 10 процентов.

Если плохо обстоит дело в этих районах с комбайновой уборкой, то естественно, что они отстают и по обмолоту. Кыштовский район обмолотил всего-навсего 16,3 процента сжатого хлеба, Пышкино-Троицкий — 10 процентов, районы Нарымского округа — 7 процентов, Михайловский — 6 процентов, Тугульдский — 4 процента. Несколько выделяются по обмолоту Барабинский и Куйбышевский районы, которые обмолотили 24—22 процента сжатых хлебов.

Таково положение с качеством уборочных работ в первом десятке районов.

Районы, которые занимают более высокое место в сводке по косовице, — Северный, Пихтовский и другие.

— также отстают и по обмолоту.

Обращает на себя внимание чрезвычайно низкий процент заскороданных и обмолоченных хлебов в районах: Барзасском — заскородано 10 процентов, Северном — 3 проц., Волотинском — 7 проц., Мошковском — 7 проц., Таштагольском — 8 проц. По обмолоту эти районы также очень отстают. Барзасский район обмолотил всего-навсего 6 проц. сжатого хлеба, Таштагольский — 6 проц.

Районы Ижморский, Логоставский, Татарский и другие резко отпадают от предыдущих районов по обмолоту. Если они до сих пор не набрали еще должных темпов на косовице, то с обмолотом хлебов справляются успешно. Сузунский район обмолотил 85 процентов скошенного хлеба, Татарский — 66 проц., Кузнецкий — 68 проц., Крайневский и Черепановский — по 70 процентов.

Последняя группа районов — Доволенский, Тисульский, Титовский, Чебулинский и т. д. — ни на косовице хлебов, ни на обмолоте не имеют большевистских темпов. Нужно будет руководству этих районов — председателям райисполкомов, секретарям райкомов партии, председателям колхозов, директорам МТС и совхозов немедленно вырваться на широкую дорогу, добиться, чтобы эти районы, а это прекрасные районы Новосибирской области, были в первых рядах. Очевидно, будущая пятидневка покажет, насколько эти районы справляются с поставленными перед ними задачами.

За последнюю пятидневку в нашей области в основном закончена уборка озимых. Но это только в основном, потому что Колыванский, Мариинский, Логоставский, Малайсаянский, Черепановский, Крайневский и Новосибирский сельский районы до сих пор уборку озимых хлебов не закончили. Озимые хлеба в этих районах сейчас под угрозой обсемяны. Если дальше руководители райкомов, райисполкомов, директора МТС, председатели колхозов и сами колхозники не выправят положение, то будут иметь огромные потери зерна, чего допустить ни в коем случае нельзя.

Со всей решительностью надо подчеркнуть, что в нашей области слабо используются комбайны. Центральный Комитет партии и правительства обеспечил нас в этом году огромным количеством прекрасных комбайновых агрегатов. Мы получили две с половиной тысячи новых комбайнов, подготовили на различных курсах водителей этих машин.

Соряны на полях нынче меньше, чем в прошлом году, потому что колхозники своим честным трудом обрабатывают поля от этих злейших врагов нашего социалистического сельского хозяйства. Полегание хлебов также значительно меньше, чем в прошлом году. Таким образом, налицо все условия для того, чтобы уборку производить на высоком качественном уровне, используя до конца прекрасную технику, которой вооружено нас государство.

И все-таки эта техника в колхозах нашей области используется крайне недостаточно. Скошено комбайнами только 10,5 процента к плану. В среднем убрано на один комбайн 26 гектаров. Одельные МТС до сих пор не включили комбайновый парк в уборку. Например, в Титовской МТС Титовского района, из 24 комбайнов занято на уборку на 15 августа только 10, в Крайневской МТС из 15 комбайнов работают только 4, в Крутоозерской из 37 только 12, в Евсинской из 40 комбайнов работают только 26.

В ряде районов мы имеем вопиющие случаи антимаханизаторской практики. Вот, например, в Мариинском районе по состоянию на 15 августа скошено всего 10,860 гектаров, или 21 процент к плану, убрано же комбайнами из этого количества только 3,910 гектаров, или 28 процентов, тогда как по плану этот район должен убирать комбайнами 63 процента посева.

Ижморский район скошил всего 9,700 гектаров, или 18,8 процента к плану, в том числе комбайнами 2,910 гектаров, или 11 процентов к плану, тогда как здесь должны убирать комбайнами 53 процента. То же самое мы имеем в Колыванском районе. В колхозе «Ударный труд», обслуживаемом Бандураховской МТС, из скошенных 123 гектаров двумя комбайнами убрано только 23 гектара, а 100 гектаров сжаты серпами.

То, что хлеба уже можно по-настоящему убирать комбайнами, подтверждается практикой наших лучших комбайнеров. Взять хотя бы тот же самый Ижморский район. Там знаменитый комбайнер тов. Саньков на 13 августа убрал комбайном «Коммунар» 150 гектаров и в настоящее время убрает по 30 гектаров в сутки.

Рассказов на комбайне «Коммунар» дает в день до 43 гектаров убранного хлеба. Знаменитый комбайнер нашей области, депутат Верховного Совета Союза ССР Иван Акимович Многолетний 12 августа в Чистозерном районе сжег три «Сталлины» и убрал 105 гектаров за день.

Такие образцы большевистской работы на комбайнах мы имеем в нашей области! Стало быть, все районы, которые до сих пор не включили в работу эти прекрасные машины, могут очень многое потерять, отстать в хвосте.

С особой силой тов. Бернов подчеркивает, что победителями в социалистическом соревновании по области будут считаться те районы, МТС, колхозы и совхозы, которые набирая большевистские темпы на уборке урожая, не допустят разрыва между косовицей и молотобой. В первую очередь и лучшим зерном выполнят свои обязательства перед государством.

Косовица без молотобой, косовица без вывоза зерна на элеватор — это не уборка, а самобран. Сейчас нужно, чтобы районы, идущие впереди других по косовице хлеба, ушли это положение, подтянули обмолот хлебов и скирдование.

В ряде районов, в частности, в районах западной группы, существует до сих пор недооценка простейшего инвентаря. Простейшими машинами многие колхозы не косят хлеб, рассчитывая на то, что весь он будет убран комбайнами. Нужно понять, что такие выжидательные настроения опасны. Такие настроения могут очень резко попортить темпы уборки хлебов, потому что, несмотря на огромную вооруженность комбайнами, мы в этом году 50 процентов площади посева будем убирать простейшими машинами.

Таким образом нужно выполнять два условия:

Во-первых, широко развернуть фронт уборочных работ комбайнами, включить в уборку все комбайны без исключения. Центральный Комитет партии и правительство прислали в нашу область лучших комбайнеров Юга. В качестве инструкторов комбайновой уборки раз'ехались по районам нашей области 117 комбайнеров Орджоникидзевского края и Ростовской области. Южане должны помочь наладить комбайновую уборку, особенно в тех районах, где она резко отстают.

Во-вторых, нельзя медлить с уборкой простейшими машинами. Нужно дать резкую отповедь настроением такого порядка, когда считают, что на 100 процентов уборку хлеб комбайнами. Рассуждать так значит обманывать себя, затягивать уборку, значит терпеть огромные потери на уборке урожая.

Резко должен быть поставлен вопрос о молотобойе хлебов. Из 377 тысяч гектаров, скошенных простейшими машинами, у нас обмолочено только 20 тысяч гектаров, или 5,3 проц. Молотилки в работу совершенно не включены. Задержку обмолота хлебов в ряде районов объясняют тем, что якобы нехватает рабочих рук, что сейчас идет косовица, а вот «когда косовицу закончим, тогда приступим к молотобой». Такие настроения опасны для нас. Рабочие руки у нас есть. Дело только в том, что мы не умеем правильно распределить их, не умеем правильно организовать труд.

Чем скорее начнем молотобой, тем меньше будет потерь, тем больше получим хлеба.

Следующий существенный недостаток — это исключительно плохая обработка зерна из-под комбайнов. Зерно не подрабатывается на токах и так как из-под комбайнов оно поступает в известной степени влажным, то мы имеем сейчас в некоторых районах нашей области случаи порчи зерна. Так, например, в Колыванском районе в колхозе имени Сталина подработка зерна не производится, накошенный комбайнами хлеб лежит на токах и уже подвергнуто порче около 100 центнеров зерна. В Титовском районе в колхозе «Ворный путь» лежит на току 400 центнеров хлеба, но подработывается и не вывозится на элеватор. В Шегарском районе в колхозе «За урожай» хлеб из-под комбайна и молотилки не взвешивается и не подрабатывается, подвергается порче.

Потери зерна на уборке очень большие. В Шегарском районе в колхозе «Завет Ильича» и «Новый север» в результате неправильной регулировки комбайнов потерь зерна доходит до 40 процентов. В Мариинском районе в колхозе «УНИ съезд Советов» потери зерна достигают трех центнеров с гектара. Объясняется это тем, что у простейших машин и комбайнов не поставлены зернооплотители, неправильно отрегулированы комбайны.

Как правильно, в колхозах до сих пор не организовано подбране ко-

лосев на участках, скошенных простейшими машинами. Наша задача убирать обычный сталинский урожай без потерь. Сравнивается: как можно терпеть такую беспечность, когда отдельные секретари райкомов, председатели райисполкомов, председатели колхозов, директора МТС едут по полям, видят, что комбайны работают неотрегулированными, оставляя на полях много колосов, и не пресекают на месте подобных безобразий.

Борьба за урожай, за каждый колос — это святой долг всех партийных и непартийных большевиков нашей области.

Несколько слов о заготовке сортового зерна и засыпке семенных фондов. В колхозах нашей области должно быть заготовлено 158 тысяч центнеров семян по линии Госсортфонда и 1.366 тысяч центнеров по линии Заготзерна. Кроме того, колхозы должны обеспечить себя сортовым зерном полностью. Эту задачу можно выполнить лишь при условии, если мы своевременно проведем апробацию посевов, своевременно уберем семенные участки. Но в ряде районов с апробацией посевов задерживают. В Черепановском, например, районе в колхозах, обслуживаемых Барзасской МТС, допустили скашивание неапробированных посевов.

Остаются, буквально, считанные дни до начала уборки клевера. В этом году предстоит убирать 25 тысяч гектаров семенных клевера. С этими задачами мы должны справиться отлично.

Все сроки окончания тербления льна-долгунца прошли, а вытерблено только 67 процентов посеянного, разостано же лишь 5 процентов убранного.

В ряде районов повторяют ошибки прошлого года. Такими мы считаем Тайгинский, который убрал 26 процентов к плану, Логоставский — 30 проц., Венгеровский — 33 проц., Доволенский — 18 процентов.

Исключительно плохо, позорно вели тербление льна. Из 10 тысяч гектаров льнотербильными вытерблен лен только с 590 га. В районах, где безответственно относятся к работе льнотербильков, не ударили своевременно по антимаханизаторским настроениям, которые процветали в целом ряде МТС нашей области.

Задачи, которые мы ставим сейчас перед районами: это, во-первых, всячески форсировать косовицу хлебов, форсировать скирдование и молотобой, оберегать хлеб от потерь, большевистски организовать хлебосдачу. Все эти задачи можно и должно выполнять.

Подъем среди колхозников огромный. Решения ЦК партии и СНК СССР об ограждении колхозных земельных земель от разбазаривания воодушевили трудящихся сельского хозяйства. Мы имеем сейчас замечательные образцы работы на простейших уборочных машинах, на комбайнах, на вазах снопов, на обмолоте хлебов. В тех районах, где правильно решена задача организации политической работы среди колхозного крестьянства, среди рабочих МТС и совхозов, там оставшиеся на уборке не угрожают, там с честью выполняются задачи уборки.

Необходимо остановиться на посевах озимых. Тут положение очень тяжелое. Несмотря на то, что областной комитет партии и областной исполнительный комитет установили сжатые сроки сева озимых, эти сроки в районах срываются. На 15 августа засеяна 121 тыс. гектаров, или 26,4 процента к плану. Позорно низкий процент, ибо к 20 августа мы безусловно должны были закончить озимый сев.

Особенно плохо посев озимых идет в районах Туганском, где на 15 августа план выполнен на 15 процентов, и Куйбышевском — на 10 процентов. Между тем имеются все возможности, чтобы посеять вовремя. Имеются семена, подготовлена земля. Дело за одним — правильно организовать труд, правильно распределить колхозников на уборку и посев озимых. Нужно понять, что севам озимых мы должны заложить прочную основу высокому урожаю в 1940 году.

В некоторых районах мы имеем сопротивление своевременному проведению сева озимых со стороны консервативной части агрономов. Так, в Тажанском, Оякинском и ряде других районов некоторые агрономы возражали против сроков сева, установленных обкомом партии. Они доказывали, что можно сеять озимые во второй половине августа или даже в начале сентября. Обком партии и обкомком совершенно правильно установили срок сева озимых с первого по 20 августа. Районные организации имели все возможности справиться с этим заданием. Но они этого не обеспечили.

Даже передовые районы еще не выполнили плана. Нарымский округ имеет 49 процентов посеянных озимых, Татарский — 47 проц., Доволенский — 43 проц., Топкинский — 43, Волотинский — 41. Но ведь это передовые районы. А остальные имеют позорно низкий процент выполнения плана.

В ближайшую пятидневку необходимо добиться выполнения плана сева озимых. Нужно помнить, что высокий урожай будет получен лишь в том случае, если проведем сев вовремя, высококачественно, по хорошо подготовленной почве, если проследим за правильной заделкой семян, посеяв проверенными сортами семенами. В нашей области имеются все возможности, чтобы провести посев озимых на высоком агротехническом уровне.

Важнейшим участком сельскохозяйственных работ является хлебосдача. По существу в нашей области сдачу хлеба государству еще не начали. Несмотря на то, что скошено уже большие площади посева и на токах колхозов и совхозов скопилось значительное количество зерна, вывозка его на элеваторы и семенные пункты не организована.

Пора всем районам приступить вплотную к выполнению первой заповеди колхозного крестьянства — сдаче государству первосортного хлеба. Если бы наши районные руководители правильно понимали эту, огромной государственной важности задачу и в соответствии с ней вели уборку урожая, план хлебозаготовок сейчас был бы выполнен куда больше того, что имеется на сегодняшний день.

По состоянию на 15 августа годовой план хлебозаготовок выполнен всего только на 1,7 процента. Можно сказать, что только Кузнецкий, Кыштовский и Татарский районы включились в хлебозаготовку. Остальные районы нашей области к выполнению первой обязанности перед государством — сдаче хлеба по существу не приступили.

Позорно отстают от выполнением плана хлебозаготовок Анжеро-Судженский, Асиновский, Барзасский, Гурьевский, Зырянский и другие районы. Цифры выполнения плана здесь настолько мизерны, что создается угроза большой задержки в сдаче хлеба государству.

Надо помнить, что каждый упущенный день создает дополнительные трудности с хлебозаготовками. Возить хлеб поздней осенью, по испорченным дорогам будет куда труднее, чем сейчас. Осенние дожди могут до крайности осложнить работу по подготовке зерна к сдаче на заготовительные пункты.

Нужно использовать хорошую погоду, быстрее подработать на токах зерна, надо широким фронтом организовать политическую работу и непрерывной вереницей красных обозов повести хлеб нашему социалистическому государству. В этом состоит первейшая задача партийных руководителей.

Организация хлебосдачи решает успех уборочных работ — это нужно понять всем без исключения руководителям, а особенно председателям колхозов.

В заключение необходимо остановиться на одном важнейшем вопросе, по которому 16 августа было опубликовано решение обкома партии и обкомкомхоза. Я имею в виду участие стери и вмет зяби. По состоянию на 15 августа большинство районов нашей области уже имеет достаточное количество свободной площади из-под хлебов для того, чтобы развернуть лучшее стери и приступить к вмету зяби. Одними только комбайнами на 15 августа убрано 193 тысячи гектаров. Эта

площадь совершенно свободна для развертывания работ по лучшему стери и вмету зяби.

Однако ни один район к этим работам не приступил. Повторяется возможность ошибочная практика прошлого года, когда считали, что к вмету зяби можно приступить после уборки урожая. В этом году многие районы нашей области весенний сев вели очень плохо, потому что не имели подготовленной земли. Стало быть, ошибки прошлого года сказались предельно и полностью в этом году. Чтобы не повторить этого в 1940 году на севе яровых, мы должны сейчас же, немедленно, использовать все тракторы, свободные от комбайновой уборки, все тягло, свободное от уборочных работ, на вмете зяби. Те тракторы, которые днем работают на уборке хлеба комбайнами, в ночное время должны быть использованы на вмете зяби. Только так нужно организовать работу.

Обком партии и обкомкомхоз в своем решении дали практические указания, как нужно развернуть работу по лучшему стери и вмету зяби. Дело за тем, чтобы районы немедленно приступили к выполнению этого решения.

Социалистическое соревнование охватило сейчас все колхозы и совхозы нашей области. Соревнуются за первенство наши передовые районы, подтягиваются и отстающие. Ошибка районов, которые были передовыми на весеннем севе, — Кузнецкого, Чистозерного, Ленинского, Доволенского — состоит в том, что они не учли огромного размаха социалистического соревнования во всех колхозах нашей области.

На уборке передовым районам будет куда более трудно отстаивать свое первенство, потому что везде, на любом участке сельскохозяйственного производства, колхозники, охваченные трудовым энтузиазмом, требуют каждый день и часом для того, чтобы во-время собрать обычный, сталинский урожай. Задача партийных организаций возлагать этот трудовой подъем и тогда нам не страшны будут никакие трудности уборки хлеба в Сибири, тогда мы действительно будем убирать хлеб при любой погоде и без потерь. Тогда беспрерывным потоком красных обозов хлеб пойдет на государственные элеваторы. Это будет наш лучший подарок партии и правительству за ту великую заботу, которую оказывали нам Центральный Комитет партии и лично товарищ Сталин, наше советское правительство и лично товарищ Молотов.

Областная газета «Советская Сибирь» подхватила прекрасный лозунг — сделать Новосибирскую область передовой среди восточных краев в областях Советского Союза. Слово нет ни во раздвигая этот лозунг. Но пока наша область не является передовой. Свердловская и Челябинская области идут значительно впереди в косовице и уборке хлебов. В уровень с нами идут Алтайский край и Омская область. Нам нужно напряжением всех сил в уборке урожая показать, что мы можем не только провозглашать хорошие лозунги, которые отражают настроения всего колхозного крестьянства нашей области, всех наших руководителей, что под этим лозунгом, под руководством Центрального Комитета ВКП(б), товарища Сталина мы с честью справимся с задачами уборки прекрасного социалистического урожая с полей колхозов и совхозов нашей области.

И к этой большевистской работе областной комитет партии призывает всех партийных и непартийных большевиков Новосибирской области.

ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ЗАКОН ВЫЗВАЛ НОВЫЙ ТРУДОВОЙ ПОДЪЕМ

С большим подъемом проходит изучение Положения о выборах в местные Советы депутатов трудящихся в колхозе имени Калинина, Шумихинского сельсовета. Кандидат выборов, председатель колхоза тов. Масляев и счетовод, комсомолец т. Васильев провели уже несколько бесед и чток о выборах.

Изучая избирательный закон, колхозники ознакомились с требованиями выборами новыми производственными победами — своевременной уборкой урожая и досрочной к 15 сентября, — сдачей хлебозаготовок государству. Свои обязательства колхозники подтверждают конкретными большевистскими делами. Например, уборка ржи в количестве 141 га закончена и уже 133 га обмолочено. План обязательных поставок ржи государству перевыполнен, сдано 120 центнеров, вместо 109,5 центнера. Десяти людей колхоза показы-

вают замечательные трудовые показатели на уборке урожая. Комсомолец комбайнер тов. Сафронов и тракторист т. Черкасов И., работающий на тракторе, ведущем комбайн, за 5 дней убрали 127 га ржи, что составляет 310 проц. к норме.

Хорошо работают возчики зерна от комбайна тт. Полуева и Комсомолец Максимов, выполняющие нормы на 200 проц. В два раза перекашивают нормы колхозника, работающего на сучке зерна, тт. Кодрашкина, Козлов и Сычев. Они приступивают по 20 тонн зерна в сутки, при норме 10 тонн.

Нет сомнения, что колхозники сельхозартеля им. Калинина с честью выполнят возлагаемые обязательства в связи с изучением Положения о выборах и завоевуют первенство в районе по уборке и сдаче зерна государству.

А. РЯПИСОВ.

П А Р Т И Й Н А Я Ж И З Н Ъ

О ЗАДАЧАХ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В ПОДГОТОВКЕ К ВЫБОРАМ В МЕСТНЫЕ СОВЕТЫ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Постановление собрания городского партийного актива, состоявшегося 9 августа 1939 г.

Заслушав и обсудив доклад депутата Верховного Совета РСФСР тов. Сырчина об итогах работы второй Сессии Верховного Совета РСФСР, собрание партийного актива города Кемерово горячо приветствует решение Сессии.

Сессия обсудила и утвердила бюджет РСФСР на 1939 год, в котором, как в зеркале, отражены величайшие достижения нашей республики. Утвержденный бюджет в полной мере соответствует принятым XVIII съездом ВКП(б) грандиозным хозяйственно-политическим задачам. Закон о бюджете является одним из условий успешного выполнения народно-хозяйственного плана 1939 года как в области промышленности, сельского хозяйства, поднятия материально-культурного уровня трудящихся, так и в деле дальнейшего укрепления обороны нашей социалистической родины — СССР.

Собрание актива горпарторганизации обязывает все партийные, хозяйственные, советские, комсомольские и профсоюзные организации и организации бороться за выполнение постановления Сессии о бюджете, усилить контроль за правильным выполнением финансовых планов предприятий и учреждений.

Отмечая, что во многих организациях слабо борются за качество продукции действующей промышленности и строительства, собрание актива горпарторганизации предлагает усилить борьбу за улучшение качества продукции строительства, снижение себестоимости, экономия материалов, топлива, электроэнергии, решительно борясь с безхозяйственностью.

Сессия обсудила и утвердила Положение о выборах в местные Советы депутатов трудящихся. Актив обязывает все парторганизации широко организовать разъяснение решений Сессии среди трудящихся города. Актив призывает членов и кандидатов партии городской организации немедленно включиться в активную работу по подготовке к выборам в местные Советы депутатов трудящихся.

Каждый коммунист должен быть активным агитатором и организатором, последовательно укрепляя связь с массами, разъясняя трудящимся решения партии и правительства.

Выборы в местные Советы депутатов трудящихся являются всенародной, высшей политической кампанией, они завершают дело перестройки органов советской власти на основе самой демократической Конституции в мире, они еще более укрепят Советы — органы диктатуры рабочего класса.

Успех выборов в местные Советы депутатов трудящихся зависит, прежде всего, от размаха в качестве массово-разъяснительной работы. Необходимо разъяснить каждому рабочему, служащему, домохозяйке Положение о выборах, используя все формы и методы агитационно-массовой работы (лекции, доклады, беседы, чтеки, создание кружков по изучению Положения, кино, печать, агитбригады и т. д.), вовлекая для этой работы новые кадры агитаторов из партийных и беспартийных большевиков.

Все партийные, советские и общественные организации должны развернуть подготовку к выборам в местные Советы депутатов трудящихся, использовать и обогатить опыт, накопленный во время выборов в Верховные Советы СССР и союзных республик, оживить работу секций, депутатских групп горсовета и райсоветов.

Партактив одобряет мероприятия горкома ВКП(б) по подготовке агитаторов и рекомендует продолжить и расширить курсовые мероприятия, обслуживая ими основную массу агитаторов.

Актив указывает на недопустимость запущенности агитационно-массовой работы на бывших избирательных участках со стороны ряда парторганизаций (Кемторг, горкомхоз, связь, ГРЭС и др.). Горком ВКП(б) не потребовал решительного улучшения этой работы.

Партийный и комсомольский актив должен возглавить и показать образцы работы в деле большевистской агитации.

Собрание городского партактива обязывает все парторганизации немедленно подобрать и утвердить зам. агитруководов, оборудовать агитпункты и развернуть в них массовую политическую работу.

Все парторганизации должны обеспечить высокое качество агитмассовой работы, организовать систематическую помощь агитаторам путем улучшения работы агитколлективов, улучшения выструктажа агитаторов, обмена опытом работы агитаторов и т. д.

Актив считает необходимым оказать помощь комсомольской организации города в подготовке к выборам в местные Советы депутатов трудящихся, созвать в ближайшие дни актив комсомольской организации для обсуждения избирательного закона и выработки конкретных мероприятий. Оказать необходимую помощь сельской партийной организации в подготовке и проведении выборов в местные Советы депутатов трудящихся.

Парторганизации, готовясь к выборам в местные Советы депутатов трудящихся, должны организовать новую волну социальноевнования, стахановского движения за выполнение и перевыполнение планов 2-го года 3-й сталинской пятилетки.

Выборы в местные Советы депутатов трудящихся еще более укрепят морально-политическое единство великого, многонационального советского народа, еще более сплотят его вокруг партии Ленина — Сталина, вокруг вождя трудящихся великого Сталина.

Да здравствует великий советский народ!

Да здравствует партия Ленина — Сталина!

Да здравствует вождь, друг и учитель трудящихся товарищ Сталин!

По-большевистски организуем изучение избирательного закона

Положение о выборах в местные Советы депутатов трудящихся советский народ встретил с большим одобрением. На предприятиях нарастает новая волна производственного энтузиазма и политической активности. Трудящиеся проявляют к изучению нового избирательного закона огромный интерес.

Казалось бы, что партийные организации должны удовлетворить запросы трудящихся и немедленно развернуть работу по изучению Положения о выборах населением. Однако эта работа многими парторганизациями по-прежнему еще не начата. Выделенные агитаторы не все приступили к работе на участках. По АТЗ, например, из 69 агитаторов, на участках для проведения первой беседы по Положению вышло только 27 человек, по Кемторгу из 40 человек агитаторов беседы провели только 19 человек. Такая же, примерно, картина и по другим парторганизациям. На 9 участке, в бараках №№ 39, 41, 43 (поселок ГРЭС), жители заявляют, что последний раз агитаторы здесь были только зимой.

Эти факты свидетельствуют о том, что руководители многих парторганизаций к развертыванию агитационной работы относятся беспечно, не знают, что делается на участках, не контролируют агитаторов.

Например, парторганизация горкомхоза прикреплена для обслуживания к 34 участку. Жители этого участка уже стали забывать, когда с ними беседовали агитаторы. А секретарь партбюро т. Маршалов вместо того, чтобы по-большевистски организовать работу с населением, занимается пустопорожними переговорами о том, чтобы ему передали другой участок. Секретарь партбюро станции Кемерово тов. Трошко пока все еще

занимается тем, что произносит горячие речи на заседаниях партбюро и партийных собраниях по поводу необходимости организовать изучение избирательного закона среди населения, а практически агитаторам не помогает.

Такая беспечность, невоворотливость в развертывании агитационной работы неприемлемы. Руководители партийных организаций должны понять, наконец, что успех выборов в местные Советы депутатов трудящихся будет зависеть от образцовой подготовки к выборам, от того, как партийные организации на деле развернут агитационную работу и сумеют возглавить нарастающий подъем производственной и политической активности трудящихся масс. Это главное принципиальное положение должно быть положено в основу развертывания всей подготовительной работы к выборам. Партийные, комсомольские, советские и профсоюзные работники должны иметь чувство большевистской преемственности работы по подготовке к выборам, лично руководить этой работой, не перекладывая на второстепенных людей.

Наряду с широким развертыванием агитационной работы в цехах, учреждениях, на участках, партийные организации должны оказать помощь в налаживании работы секций горсовета и депутатских групп, помочь депутатам горсовета провести отчетную кампанию.

Отдел пропаганды и агитации горкома ВКП(б) обязан немедленно и решительно потребовать от партийных организаций усиления агитационной работы на участках и большевистского руководства всей подготовительной работы к выборам. Н. ПОЛУМОСКВИН.

Отчеты депутатов горсовета

С 20 августа 1939 года по городу Кемерово начнется отчетная кампания горсовета.

Депутаты, зав. отделами горсовета, руководители секций и депутатских групп расскажут избирателям, как они оправдали доверие народа, выполняя исторические указания товарища Сталина о ленинском стиле работы избранников народа, о выполнении наказов, данных им избирателями на выборных собраниях. Отчеты депутатов будут проходить на предприятиях по сменам.

Задача горсовета и первичных партийных организаций на местах хорошо подготовиться к этим важнейшим собраниям, обеспечить высокую явку избирателей на отчетные собрания, добиться, чтобы собрания прошли на высоком идейно-политическом уровне, своевременно подготовить помещения для собраний: клубы, красные уголки, помещения раскомандировок и т. д.



На снимке: стахановцы-комсомолы Кемжeldора изучают Положение о выборах. Читает агитатор т. Шаповалов. Фото Васильева.

НАВСТРЕЧУ СТАХАНОВСКОЙ ГОДОВЩИНЕ

За 650 тонн суточной добычи

По плану на 1 августа 1939 года третий участок шахты «Северная» должен был подготовить линию очистных забоев в 1.675 погонных метров. Обсуждая этот план, стахановцы, ударники и руководители участка заявили, что указание стахановского наркома товарища Л. М. Кагановича о подготовке линии очистных забоев будет выполнено с честью.

Слова стахановцев не разошлись с делом. На 1 августа текущего года участок подготовил линию очистных забоев в 2.580 погонных метров, что составляет выполнение плана на 154 процента. Этот показатель достаточно характеризует работу коллектива. Борьба за выполнение указаний наркома топливной промышленности тов. Л. М. Кагановича, стахановцы, ударники и инженерно-технические работники третьего участка показали подлинно социалистические методы труда.

Во всех забоях участка работа организована по графику. Графиком предусмотрен весь комплекс работ. Хорошо продуман вопрос об использовании механизмов, транспортников, доставки леса и др. Результаты работы смен тщательно фиксируются начальником участка. Сильная озабоченность по поводу работы горных мастеров, врубовых машинистов и забойщиков, тов. Ткачев отмечает все недостатки и тут же подвергает их резкой критике. Это дает возможность поднять трудовую дисциплину среди рабочих и сменных техников, увеличить ответственность за свою работу.

Участок тов. Ткачева занял первое место в социалистическом соревновании на руднике. За 15 дней августа среднее выполнение плана достигло 156,8 проц. 16 августа участок выполнил задание на 217 проц.

На участке нет ни одного горняка, который находился бы вне соревнования. Соревнуясь между собой, машинист врубовки тов. Шерин, забойщики тт. Буслаев, Беляков и Юрманов организовали свою работу на проходке основного штрека так, что норма 0,70 погонных метра далеко осталась позади. Они дают ухода 2,40 метра.

Хорошо идет работа на проходке вентиляционного и подэтажного штреков. Забойщик тов. Мурин, вместо 1,40 пог. метра, дает до 2,20 метра. Ежедневно выполняет норму выработки от 180 до 200 процентов на проходке подэтажного штрека № 1 бригада тов. Самойлова.

Сейчас горняки третьего участка шахты «Северная» поставили перед собой почетную задачу — в подарок четвертой годовщине стахановского движения пустить в эксплуатацию 90-метровую машинную лаву по Кемеровскому пласту северного крыла. В этой лаве будет работать присланная по распоряжению стахановского наркома т. Л. М. Кагановича врубовая машина С-29 с отбойным баром. С пуском этой лавы среднее суточное количество угля на третьем участке повысится до 650 тонн.

З. МАШВЦЕВ.

Выгрузка леса закончена досрочно

Коллектив стахановцев и ударников лесозавода треста Кемеровоуголь в социалистическом соревновании имени Третьей Сталинской Пятилетки одержал новую производственную победу.

13 августа, раньше на 20 дней, лесозавод закончил выгрузку леса из реки Томи. На площади лесозавода погито 70 тысяч 690 куб. метров крепяного и строевого леса.

Образцы социалистического труда

на выгрузке показали стахановцы и ударники лесозавода первой и второй. Так, например, стахановец т. Магеев добился среднемесячной производительности труда в 165 процентов. Около двух норм выполнили тт. Нохочев, Мокрушова и Николаева.

Значительно перевыполнил и семимесячный план по раздельке крепяного, что обусловлено бесперебойным снабжением шахт крепяным лесом.

ПУШАРЕВ.

Свыше трех норм

Подготовка к достойной встрече годовщины стахановского движения на мехзаводе Кузбассуголь вызвала подъем производственной активности. Месячную производственную программу завод выполнил на 114,7 проц.

Хороших успехов добились литейщики. Месячная программа по литейному цеху (нач. цеха т. Устюжанин) выполнена на 166,4 проц. Механический цех (нач. цеха тов. Николаев) свой месячный план вы-

полнил на 127,8 проц.

Многие стахановцы достигли высокой производительности труда. Так, строгальщик мехцеха т. Скрылев в июле выполнил свыше трех производственных норм. Токарь тов. Юсцын, формовщик тт. Мелешенко и Архандеев и др. выработали более, чем по 2 с половиной нормы.

Завершив достигнутые успехи, стахановцы мехзавода в августе борются за новые достижения.

СЫРЯТОВ.

В стахановской бригаде штукатуров

Образцы высокой производительности труда на правобережном строительстве показывает стахановская бригада штукатуров тов. Черных. Производственное задание она систематически выполняет на 200 — 250 процентов. Готовясь к встрече стахановской годовщины, бригада обязалась достигнуть еще более вы-

соких показателей. Месяц тому назад тов. Черных взял в свою бригаду 10 учеников, которых обучает штукатурному ремеслу. Тов. Черных обязался всех их выпустить высококвалифицированными штукатурами, обладающими навыками стахановской организации труда.

А. С.

АНГЛИЯ И ЯПОНИЯ

Начавшаяся в июле 1937 года новая агрессия японского империализма против Китая преследует далеко идущие цели. Нападая на Китай, японские господствующие классы поставили своей задачей превратить эту страну в монополийный рынок недостающего ей военного сырья (уголь, железо, цветные металлы, хлопок) для «большой войны». Одновременно японская военизированная раса использует Китай как плацдарм для дальнейшей агрессии на Севере против СССР и Монгольской Народной Республики и на Юге — против колониальных владений Англии, США, Франции и Голландии.

Захваты Японии в Китае и ее продвижение на юг ударяют в первую очередь по интересам Англии. Англия имеет кол в Китае, так и в странах юго-западной части Азии колоссальные капиталовложения, держит в своих руках солидную долю торговли и глубоко заинтересована в огромных естественных богатствах этих стран.

Основная часть английских капиталовложений приходится на Центральный и Южный Китай (около 1.250 млн. долларов). Эти капиталовложения вдове больше японских и в 5 раз — американских. В Шанхае, Ханькоу, Тяньцзинь и других китайских городах англичанам принадлежат или от них зависят сотни различных торговых и промышленных предприятий.

Судоходство по центральной водной магистрали — реке Янцзы, в долине которой сосредоточена основная часть населения Китая, находится также главным образом в руках англичан, 40 проц. речных перевозок в Китае падает на долю английских компаний. Английскому капиталу принадлежит ряд железных дорог. Городское хозяйство (водопровод, газ, электричество, телеграф, трамвай) во многих городах Китая было в руках английских банков и компаний.

Захват японскими войсками Тяньцзиня, Шанхая, Кантона, Ханькоу и Сватоу нанес значительный ущерб английским интересам. Разрушения от военных действий и прямой грабеж японцами английских предприятий в Шанхае лишили англичан значительной доли тех 900 млн. долларов, которые были вложены в экономику Шанхая. То же наблюдается и в других оккупированных городах. Вытесняя англичан, японские капиталисты немалы прибирают к рукам их предприятия. В декабре 1938 года японцы закрыли для иностранных пароходов навигацию на реке Янцзы и в том же месяце передали монополию на судоходство вновь организованной на японские капиталы пароходной компании. В руки японцев перешло большинство железных дорог в оккупированных районах.

цы создали две компании по эксплуатации Северного и Центрального Китая. Япония свела английскую торговлю с оккупированными территориями на нет.

Япония ставит под угрозу морские пути между Сингапуром и Гонконгом. Обосновавшись на островах Спратли, японцы создают базу воздушного и подводного флотов возле богатейших залежей Англии и Голландии в южном бассейне Тихого океана. Об интересах Англии в этой части Азии можно судить хотя бы по торговле с юго-западной Азией, которая составляла 2 проц. всей внешней торговли Англии и достигла 26 миллионов фунтов стерлингов. Капиталовложения Англии в этом районе составляли 108 миллионов фунтов стерлингов. Экономическое значение этого района определяется хотя бы уже тем, что Британская Малакка дает половину всей мировой продукции каучука и одну треть олова. В Британском Борнео имеются богатые залежи нефти. Наконец, в юго-западной Азии находится основная стратегическая база Англии на Дальнем Востоке — Сингапур, который контролирует морские пути из Европы и Африки на Дальний Восток.

Следовательно, японская агрессия в Китае не только наносит Англии крайне чувствительный удар, но угрожает в дальнейшем вытеснением английского влияния из стран южных морей. Японские империалисты мечтают о завоевании Британской Индии и даже Австралии.

Казалось бы, что интересы Китая во многих пунктах совпадают с интересами Англии, следовательно, английские и японские интересы в Китае не только не совпадают, но и являются диаметрально противоположными.

Надо иметь в виду, что английская реакция бьется оконтральные победы национально-освободительного движения в Китае.

В Англии до сих пор имеются влияния круги, которые верят в возможность полюбившей сделки с Японией. Этими настроениями объясняется и тот факт, что английские военные позиции на Дальнем Востоке все еще отключаются саботажу. Подлинно срочных мер к защите английских владений в Азии пока что принимается мало. Учитывая это, Япония, дозарезу нуждающаяся сейчас в финансовой и иной поддержке извне, решила угрозами и шантажом попытаться изменить политику Англии на Дальнем Востоке с тем, чтобы заключить ее помощью в

удушении китайского народа.

Для нажима на Англию Япония избрала английскую концессию в Тяньцзинь, поскольку в этом городе имеются большие английские торговле-промышленные интересы (Тяньцзинь находится 117 английских фирм и их представительства). Стратегия этого нажима была избрана благодаря концессии и взятельства над английскими подданными. В дополнение к этому японские власти усилили угрозы в отношении власти международного settlements в Шанхае и продолжали еще ранее начатую блокаду международной концессии в Амоэ (Гуангань).

Под таким нажимом со стороны Японии английское правительство согласилось на созыв в Токио конференции «круглого стола» для урегулирования тяньцзиньского вопроса. Однако первые же дни переговоров показали, что Япония отнюдь не намерена ограничивать повестку дня конференции одним лишь тяньцзиньским вопросом. Японские представители потребовали от Англии выдачи серебра, принадлежавшего китайскому правительству и находящегося в банках на территории английской и французской концессий в Тяньцзинь, объявления банкротом китайского правительства незаконными и прекращении поддержки Англией китайской валюты. Эти требования Японии объясняются тем, что все финансовые мероприятия японцев в оккупированных районах Китая провалились, и китайское население отказывается принимать банкноты, выпущенные вновь созданными японскими банками.

Политика Японии в отношении Китая означала бы полный отказ ее от всех своих интересов в Китае и подчинение английских предприятий и банков японской финансовой политике. Принятие этих требований означало бы также нарушение Англией пакта девяти держав (предусматривающего поддержание независимости и территориальной целостности Китая), что задело бы интересы других держав в Китае. Английское правительство заявило, что оно не может принять такие требования без соответствующей консультации с США и Францией.

Это заявление Англии вызвало заминку в токийских переговорах. На позицию Англии по этому вопросу большое влияние оказало решение правительства США расторгнуть американско-японский торговый договор 1911 года. Этим шагом США продемонстрировали свое резко отрицательное отношение к действиям Японии в Китае и показали, что она поддерживает Англию, если последняя займет в отношении Японии более решительную позицию.

В ответ на английский отказ разрешить вопросы о серебре и валюте в угоду Японии направления японская военизированная организация в Токио и других городах резкие антианглийские демонстрации. Обстановка вокруг конфликта в Тяньцзинье наглядно показывает, что услуги агрессору лишь разжигают его аппетит. «Местный» инцидент в Тяньцзинье создан японцами для того, чтобы понизиться путем угроз и шантажа свести счеты со своими соперниками на Дальнем Востоке.

В. КУДРЯВЦЕВ.

УСИЛЕНИЕ ВОЕННОЙ АКТИВНОСТИ ГЕРМАНИИ В ДАНИИ

Военная активность германских фашистов в Дании за последние дни заметно усилилась. По улицам города открыто разгуливают солдаты мотомеханизированных частей. По ночам из Германии в Данию доставляется большое количество оружия.

В Германии свирепствует антипольский террор. Польское население пограничных районов Германии бросает свое хозяйство и нелегально переправляется в Польшу. 17 августа 17 польских крестьян из пограничных деревень германской Силезии перешли польскую границу. Безенцы были обстреляны германскими пограничниками.

Антипольская кампания в германской печати с каждым днем становится все сильнее и яростнее. Все фашистские газеты стараются представить Польшу в качестве «агрессора», создавшего «невыносимое положение». Фашистский офицер «Фелькишер Beobachter» в передовой статье заявляет: «проблема Дании и коридора на зрела для немедленного разрешения». При этом газета открыто угрожает Польше военными действиями.

(ТАСС).

Положение в районе Гонконга

Положение на границах английской колонии Гонконга продолжает оставаться напряженным. По сообщению английской печати, японское командование перебрасывает в район Нанью (на границе с Гонконгом) еще пять тысяч солдат. Высадка этого десанта в Нанью рассматривается в Гонконге как подготовка к настоящей блокаде японцами английской колонии. Особенно опасаются того, что японцы прекратят подвоз из окрестных деревень в Гонконг продовольствия.

16 августа японцы вели военные операции близ границ Гонконга. Они обстреляли ряд пограничных деревень. Китайские отряды самообороны оказывают японцам упорное сопротивление.

(ТАСС).

Японские потери в Китае

По официальным данным, за первую половину августа на всех фронтах в Китае произошло 299 боев. В этих боях японцы потеряли убитыми 9.672 человека. В числе захваченных китайцами трофеев имеется более 200 лошадей, 462 винтовки, 23 пулемета и 5 орудий. Уничтожено 98 японских танков и бронемашин, потоплено 14 военных судов.

(ТАСС).

Подожжено 16 японских фабрик

В Осаке (Япония) от взрыва брошенной бомбы сгорела кожевенная фабрика. За последние дни в этом районе сгорело 16 фабрик.

(ТАСС).

Пулковская обсерватория

(К 100-летию со дня основания—19 августа 1839 г.)

На Пулковском холме, недалеко от Ленинграда, расположена Главная Астрономическая обсерватория СССР.

Здесь ведется кропотливое изучение неба. Астрономы, вооруженные мощными инструментами, шаг за шагом приоткрывают тайны вселенной, изучая особенности движений и строения различных небесных тел, познавая природу солнца, звезд и планет.

Когда-то Пулковская обсерватория являлась чуть ли не единственным астрономическим учреждением в России, где несколько ученых проводили свои мало кому понятные исследования. Обсерватория была создана знаменитым астрономом В. Я. Струве как наблюдательная станция для определения точного положения звезд на небе. Результатом работ должны были быть каталоги звездных положений, необходимые для геодезических работ, для географических определений, для построения карт.

Для решения этой задачи обсерватория имела прекрасные инструменты, регулярно работающие и сейчас. Сто лет назад пулковские инструменты для наблюдения неба по своей мощности значительно превосходили оборудование любой другой обсерватории. Пулковские наблюдения звезд являлись шедевром точности и сейчас еще не превзойдены. Широко поставленные исследования мира звезд



Монгольская Народная республика. На снимке: табуны. Фотохроника ТАСС.

НЕЗАКОННЫЕ ДЕЙСТВИЯ ЯПОНСКОЙ ФИРМЫ „МАЦУО ДОКИЯРД“

ВЛАДИВОСТОК, 17 августа. (ТАСС).

24 июля с. г. в своем ответе на японский меморандум Наркоминдел отметил правительство со стороны японского правительства незаконным действиями фирмы «Мацуо докияд», не только отказавшейся доставить заказанные пароходы, но и вернуть взятый аванс в размере 1 миллиона 647 тысяч 750 иен. Вот история этого возмутительного дела.

Торгпредство СССР в Японии заключило 18 сентября 1936 г. в г. Токио договор с японской фирмой «Мацуо докияд» на постройку для СССР трех пароходов.

По договору фирма обязана сдать пароходы в период 15 мая — 30 июня 1937 г. Эти сроки фирмой соблюдены не были. Торгпредство СССР в Японии сочло возможным пойти фирме навстречу и установило новые сроки сдачи пароходов, на период 1 декабря 1937 г. — 1 марта 1938 г. Затем дополнительным соглашением торгпредство согласилось увеличить стоимость заказанных пароходов на 25 процентов.

Неожиданно 12 марта 1938 г. фирма сообщила торгпредству об отказе от выполнения фирмой договора и от сдачи уже готового парохода «Большевик». Одновременно фирмой было запрещено японским приемщикам торгпредства, наблюдающим за постройкой пароходов, пребывание на территории завода фирмы.

Такое заявление, сделанное спустя полтора года после заключения договора и после получения от торгпредства в счет этого договора аванса в сумме 1 миллиона 647 тысяч 750 иен, является с коммерческой точки зрения совершенно недопустимым и свидетельствует о совершенно недоброй отношении к выполнению обязательств, принятых перед советской страной.

После этого заявления фирмы торгпредство предприняло много-

кратные попытки к обратному получению от фирмы выданного ей торгпредством аванса и к получению причитающейся торгпредству, согласно договору, неустойки в 10 процентов от суммы договора. На все эти требования японская фирма ответила грубым отказом. Обращение в официальные японские органы, в том числе в министерство иностранных дел с представлением об оказании торгпредству содействия в получении бесспорно причитающейся ему суммы не дало никаких результатов.

Торгпредство не оставалось ничего иного как только обратиться в японский суд с иском к фирме о возврате аванса и об уплате договорной неустойки. Только спустя четыре месяца после подачи искового заявления 8 апреля с. г. состоялось первое заседание суда. Несмотря на явную несостоятельность отговорки фирмы, суд все же отложил рассмотрение дела на 14 июня 1939 года. Но и на этот раз японский суд счел возможным, не рассматривая иска торгпредства по существу, — отложить дело еще на четыре месяца и назначил следующее заседание на 4 октября 1939 года.

Прохождение этого дела в суде показывает, что последний представляет ответчиком по данному делу широкое содействие для уклонения от возмещения незаконно присвоенных сумм, принадлежащих торгпредству.

Нарушение фирмой своих обязательств и отказ заинтересованных министерств и японского суда от вмешательства в это дело в целях удовлетворения абсолютно бесспорных требований торгпредства СССР — могли произойти только по прямому указанию японского правительства, на которое, таким образом, падает ответственность за все это возмутительное нарушение японской фирмой и гарантиями своих обязательств.

Финансовые затруднения на Всемирной выставке в Нью-Йорке

Администрация Всемирной выставки в Нью-Йорке сообщает о создавшихся у нее тяжелых финансовых затруднениях. Эти затруднения вызваны перерасходом средств на стро-

ительстве выставки, а также тем, что количество посетителей выставки значительно меньше, чем это предполагалось первоначально.

(ТАСС).

Опровержение ТАСС

В последние дни помывские газеты «Польска збройна», «Экспресс пораннь», «Курьер варшавски» опубликовали сообщение о разногласиях, возникших в ходе переговоров в Москве между советской военной делегацией, с одной стороны, и французской и английской военными миссиями с другой, в связи с тем, что СССР якобы требует военной помощи Англии и Франции на случай войны на Дальнем Востоке. ТАСС уполномочен заявить, что это сообщение является сплошным вымыслом от начала до конца, а существующие на самом деле разногласия касаются совсем другого вопроса и не имеют никакого отношения к вопросам о Дальнем Востоке.

ФИНЛЯНДСКАЯ ОБЩЕСТВЕННОСТЬ О ВСЕСОЮЗНОЙ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ВЫСТАВКЕ

В Финляндию возвратились первые экскурсанты со Всесоюзной сельскохозяйственной выставки в Москве. С восхищением они рассказывают о виденном, отмечая выдающиеся достижения колхозного земледелия в Советском Союзе.

Руководитель одной из групп экскурсантов заявил: «Нам казалось, что мы видели сказку из «Тысячи и одной ночи». Многочисленные павильоны показывают какими богатствами располагает советская страна».

Финляндская печать уделяет много внимания Всесоюзной сельскохозяйственной выставке. Большую статью депутата сейма Вальфрида Эскола опубликовала «Суомен социалдемократи». Делясь своими впечатлениями, Эскола называет выставку «гигантом современного порядка» в СССР. Эскола пишет, что каждый павильон в отдельности является достопримечательностью. Говоря о сельскохозяйственном машиностроении и транспорте, Эскола считает, что они находятся в Советском Союзе на весьма высоком уровне.

(ТАСС).

В защиту испанских беженцев

Во время предательской сдачи Мадрида генералу Франко 17 испанских республиканцев нашли себе убежище в помещении чилийского посольства в Мадриде. Генерал Франко настойчиво добивается выдачи беженцев. Однако правительство Чили отказалось удовлетворить требование Франко и обратилось во всем латиноамериканским странам с предложением создать единый фронт для поддержки занятой чилийским правительством позиции.

В настоящее время восемь латиноамериканских стран, в том числе Аргентина и Бразилия заявили о своей поддержке правительства Чили.

(ТАСС).

ЗАЕМ ТРЕТЬЕЙ ПЯТИЛЕТКИ (выпуск второго года) Заем реализован успешно

Заем Третьей Пятилетки (выпуск второго года) на 20 августа 1939 года реализован по городу на 7 миллионов 918 тысяч рублей. Подписались 37.835 человек. В селе рабочих и служащих подписалось 4.187 человек на сумму 541 тыс. рублей. Колхозники и единоличники подписались на 222 тысячи рублей. Все по городу Кемерово и району подписка на заем Третьей Пятилетки (выпуск второго года) составила 8 миллионов 671 тыс. рублей.

В 1938 году к концу реализации займа Третьей Пятилетки (выпуск первого года) подписка составляла 6 миллионов 861 тыс. рублей. В 1939 году подписка на заем дала увеличение, по сравнению с прош-

лым годом, на 1 миллион 810 тысяч рублей.

В организации подписки на заем Третьей Пятилетки активно принимали участие комсомолы ГРЭС, мехзавода, связи и Кировского района.

В конце августа 1939 года на городском собрании финансового актива будут подведены итоги реализации займа Третьей Пятилетки и выполнения финансовых планов за первое полугодие текущего года. Передовому коллективу по подписке на заем и мобилизации средств будет вручено переходящее красное знамя. На премирование отличников и ударников выделено 5 тысяч рублей.

Как мы провели подписку на заем

После опубликования постановления правительства о выпуске займа Третьей Пятилетки (выпуск второго года) в коллективе ГРЭС были проведены короткие митинги. Дежурившая вахта первая подписалась на заем в тот же вечер. В числе передовых коротко распространению займа с первого же дня подписки вышли коллективы машинного цеха, ВВО, углеподачи, управления.

На сегодня подпиской охвачено 98 проц. всех работающих на ГРЭС. Сумма подписки составляет 281.885 рублей, или к месячному фонду зарплаты 96,6 проц. Инженерно-технические работники и служащие подписались не ниже 3-х недельного и месячного заработка.

Первое место сейчас занимает коллектив ВВО (уполномоченный по подписке т. Мариев). Команда ВВО дала займы государству 37.830 рублей, к месячному фонду зарплаты 97,5 проц.

Второе место держит машинный цех. К месячному фонду зарплаты подписка составляет 96,6 проц. В этом цехе, как и в цехе углеподачи, займом охвачены все трудящиеся. В машинном цехе подписку проводил член ВМШ(б) т. Чеботарев — стахановец, машинист турбины, старый фанатик. Токяр котельного цеха тов. Ямов подписался на тысячу рублей, зарабатывая около 800 рублей, начальные углеподачи т. Переперко при зарплате 720 рублей подписался на 800 руб.

Сейчас на обязанности каждого комсомола лежит задача — закрепить подписку, одновременно привлечь новых вкладчиков в сберкассу и охватить коллективным страхованием всех трудящихся. Важная задача лежит на работниках бухгалтерии, которые должны образцово проводить учет подписки и своевременно перечислять взносы. За первую половину августа по займу на ГРЭС перечисление уже сделано.

Комсом ГРЭС вызвал на собрание коллективы мехзавода и гидроэнергетического завода. Надеемся удержать первенство в соревновании с ними по всем вопросам финансовой работы, как держим его по подписке на заем.

Советские государственные займы являются одним из важных мероприятий, через посредство которого советский народ проявляет свою преданность делу партии Ленина — Сталина. Займы будут и впредь служить могучим источником финансирования великого плана работ 3-й сталинской пятилетки.

КОКШАРОВ.

ИЗВЕЩЕНИЯ

21 августа 1939 года проводятся заседания секций горсовета:

Строительная — красный уголок ГЭС (Вокзальная № 3), в 7 час. вечера.

Финансовая — горфо, в 6 час. вечера.

Секция по борьбе с беспризорностью и безнадзорностью — клуб пионеров, в 8 час. вечера.

Коммунальная — гараж горкомхоза, в 6 час. вечера.

Промышленная — красный уголок ГЭС, в 7 час. вечера.

Здравоохранения — 2-я поликлиника, в 8 час. вечера.

Связи — контора центральной почты, в 7 час. вечера.

Местной промышленности —

кооператора квасозавода, в 6 час. вечера.

Народного образования — горфо, в 7 час. вечера.

Соцобеспечения — правый берег к-ра артил инвалидов «Шахтер», в 7 час. вечера.

Транспортная — горсовет комната № 11, в 6 час. вечера.

20 августа, в 7 часов вечера, в помещении горсовета, созывается инструктивное совещание членов и кандидатов в члены горсовета, проживающих на левом берегу, по вопросу отчетности горсовета перед избирателями.

Явка обязательна и без опоздания.

Горсовет.

создали обсерватории славу астрономической столицы мира. В Пулковском приехали учиться и знакомиться с ее работами европейские, американские астрономы. С течением времени задачи и возможности астрономического исследования чрезвычайно расширились. Применение физических методов — спектрального анализа, фотометрии и фотографии — позволило пойти далеко в изучении физической природы небесных тел. В обсерватории был установлен знаменитый пулковский телескоп — один из величайших в мире и некоторые другие инструменты, позволившие развернуть изучение физической природы светила. В начале нынешнего столетия круг проблем, решаемых обсерваторией, значительно возрос; однако Пулковская обсерватория до революции продолжала оставаться замкнутым учреждением, куда доступ был ограничен.

Пулковская обсерватория — одно из многих астрономических учреждений СССР. Она обладает богатейшим оборудованием, прекрасными кадрами ученых, обеспечивающих исследовательскую работу в различных областях астрономии. Благодаря исключительноному вниманию Советского правительства Пулковская обсерватория и ее отделения в Симеизе и Николаеве получили новые ценные инструменты — самый большой в СССР телескоп-рефлектор с диа-

метром зеркала в один метр, большой солнечный инструмент — спектрограф, служащий для детального исследования солнца, спектрогелиоскоп и ряд других ценнейших приборов. Многие из них изготовлены в СССР. За годы советской власти возросло в несколько раз число научных работников обсерватории. Пришло пополнение — молодые астрономы, прошедшие советскую школу. Переняв ценный опыт старых специалистов, они активизировали научную жизнь обсерватории.

Попрямому большое значение в деятельности обсерватории имеют работы по определению положений звезд. Закончив долготлетние наблюдения, результатом которых являются каталоги звездных мест 1925 и 1930 годов и ряд других каталогов, обсерватория приступила к астрометрическим работам по новой программе.

Поставлена задача определения положений слабых звезд. Заключается работа по определению положений ярких звезд, выполняемая одновременно пятью советскими обсерваториями. Эта коллективная работа, которой руководит Пулковская обсерватория, дает каталог звезд, необходимый для точных геодезических определений в СССР.

Большое значение для народнохозяйственной жизни нашей страны имеет служба точного времени. Время регулируется и проверяется в обсерваториях по наблюдениям неба. В Пулковской обсерватории находится центр, объединяющий службу времени в СССР; здесь не только передаются через радиостанции сигналы точного времени, но и

принимаются и сверяются те передачи времени, которые используются при различных работах в Советском Союзе.

В течение последнего года в Пулковской обсерватории получены интересные новые результаты по применению фотоэлектрических приемников в астрономических определениях и в частности в определениях времени. Фотоэлемент заменяет у инструмента глаз человека, что значительно увеличивает точность и упрощает наблюдения.

Изучение природы солнца, всех солнечных явлений имеет особое значение. Солнце — это одна из звезд, подобная тем, которые мы видим на небе. Вместе с тем явления, которые мы наблюдаем на Земле, тесно связаны с процессами, происходящими на Солнце.

Магнитные возмущения и электрические явления в атмосфере, различные геофизические явления зависят от деятельности на поверхности Солнца. В Пулковской обсерватории ведется регулярное исследование Солнца и изучение процессов на Солнце для выяснения их связи с явлениями на Земле.

Недавно в обсерватории была выяснена возможность долгосрочных предсказаний явлений в атмосфере Земли, используя наблюдения Солнца. Эти результаты могут иметь очень важное народнохозяйственное значение. Астрономы все глубже проникают в загадку физической природы Солнца, что позволяет лучше понять и природу звезд.

Особые условия для изучения Солнца представляются во время

полных солнечных затмений. Этим объясняется тот интерес, который вызывают затмения у астрономов.

Во время затмения 19 июня 1936 года были особенно широко организованы исследования. Сейчас имеются уже важнейшие результаты этих исследований, в организации и проведении которых Пулковская обсерватория играла руководящую роль.

После кропотливого изучения полученных во время затмения фотографий установлены совершенно новые данные относительно структуры солнечной короны — лучистой сияния, окружающего Солнце. Эти новые результаты позволяют поставить на твердую почву вопрос о природе явлений в поверхностных слоях Солнца.

Сейчас Пулковская обсерватория, так же как и другие советские астрономические обсерватории и институты, развернула подготовку и наблюдений предстоящего в 1941 году солнечного затмения. Это затмение произойдет 21 сентября и будет видно в пределах Казахской ССР.

За последние годы работники Пулковской обсерватории проделали большое количество исследований в самых разнообразных областях астрономии. Работы в области движения комет и планет дают новые материалы о физической природе комет, больших планет и солнца, о движении и физической природе звезд, звездных скоплениях и т. д.

Изучение движения звезд имеет особый интерес, так как это позволяет выяснить особенности строения гигантской звездной системы,

в которую входит и Солнце со своими планетами. В Пулковское недавно закончен каталог звездных движений, определенных по фотограммам неба.

Замечательные достижения получены в последние годы в Симеизском отделении Пулковской обсерватории в области изучения звездных спектров. По спектру звезд можно узнать как скорость ее, так и особенности строения ее поверхностных слоев, температуру и ряд других данных. В Симеизе работы по спектрам звезд идут вперед аналогичных исследований других европейских обсерваторий. Интересные результаты приносят ведущиеся каждый год в Симеизе наблюдения малых планет.

Пулковские астрономы работают над созданием крупной южной обсерватории в СССР, снабженной первоклассным современным оборудованием и расположенной в более благоприятных, чем Пулково, атмосферных условиях.

Можно не сомневаться, что в ближайшие годы новая большая обсерватория будет создана. Это даст еще больше возможностей для роста советской астрономии.

Столетний юбилей Пулковской обсерватории является крупным событием в науке и праздником советской астрономии. Столетнему юбилею обсерватории будет посвящена специальная сессия Академии наук СССР.

Профессор С. Н. Выхватский.

Вр. и. о. редактора В. КОНДАКОВ.